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Kunnallistieteen yhdistyksen hallituksen varapuheenjohtajan
mietteitä

”Julkista pohdintaa”

Kunnallistieteen päivien tämän vuoden teema ”julkinen kunta” herättää monenlaisia mielikuvia ja
kysymyksiä kunnan ja kuntatutkimuksen julkisuudesta. Pysähdyin itse pohtimaan muun muassa
sitä,  millainen  on  julkinen  kunta,  millaista  julkisuutta  kunta  tarvitsee  ja  mikä  on  julkisen
keskustelun merkitys kunnan toiminnassa. Onko julkisuus kunnalle kirous vai voiko se aidosti
edistää vuorovaikutusta kunnan viranhaltijoiden ja kuntalaisten tai vaikkapa tutkijoiden ja kunnan
päättäjien välillä?

Jo sana julkisuus itsessään saa aikaan monenlaisia mielleyhtymiä. Julkinen on jotain muuta kuin
salainen. Kuntaan liitettynä julkisuus mielletäänkin usein kuntaorganisaation toiminnan
julkisuutena ja erityisesti asiakirjajulkisuutena. Lähtökohtaisesti kaikki viranomaisten ja siten
kuntienkin asiakirjat ovat valmistuttuaan julkisia samoin kuin kuntien päätökset. Julkisista asioista
jokainen voi myös saada tietoa ja kunnan tulee julkisuusperiaatteen mukaisesti aktiivisesti
tiedottaa valmisteilla olevista asioista.

Julkinen ei ole salaista, mutta sen ei tulisi olla myöskään poissulkevaa tai yksiäänistä. Siten se voi
tarkoittaa myös avointa julkista keskustelua eli sitä, että ketään kuntalaista tai toimijaryhmää sen
enempää kuin mitään aihettakaan ei suljeta ennakkoon keskustelun ulkopuolelle. Ideaalitilanteessa
yleinen mielipide syntyy vapaan ja avoimen kansalaiskeskustelun tuloksena, johon kaikilla virka-
asemasta, koulutuksesta tai muusta syystä riippumatta on yhtäläinen mahdollisuus osallistua.
Avoimessa keskustelussa kukin mielipide on yhtä arvokas ja muodostaa osaltaan perustaa asiasta
tehtävää päätöksentekoa varten. Yhteinen tahdonmuodostus tapahtuu siten vuorovaikutteisessa
prosessissa.

Tällainen julkinen keskustelu esimerkiksi kuntalaisten ja päätöksentekijöiden sekä virkamiesten
kesken käydään erilaisten julkisuuden keinojen ja areenoiden välityksellä. Paikalliset ja
valtakunnalliset sanomalehdet, televisio, radio, erilaiset tilaisuudet, yhdistystoiminta sekä
sosiaalinen media ja verkostot tarjoavat osaltaan mahdollisuuksia yleisen mielipiteen
synnyttämisessä. Näiden kanavien kautta eri toimijaryhmät voivat käydä vuoropuhelua meneillään
olevista päätöksenteko- tai suunnitteluprosesseista. Kanavia siis riittää, mutta osataanko niitä
hyödyntää riittävästi päätöksenteon ja mielipiteen muodostuksen tukena?

Monet tutkimustulokset osoittavat, että kuntalaiset eivät aina koe saavansa asioista riittävästi
tietoa tai  riittävästi mahdollisuuksia osallistumiseen ja vaikuttamiseen. Onnistunut julkinen
keskustelu on kunnan asukkaiden mielestä proaktiivista ja sallii myös kriittisiä mielipiteitä
valmisteltavinakin olevista asioista. Valmiiksi asetellut keskusteluagendat eivät tarjoa tällaiseen
riittävästi mahdollisuuksia. Kuntalaiset toivovat enemmän vuorovaikutteista debattia, koska
keskeistä ei enää ole vain osallistuminen, vaan nimenomaan vaikuttava osallistuminen,
vaikuttaminen. Sille taas vuorovaikutteiset keskustelutilanteet antavat yksisuuntaista viestintää tai
tiedottamista paremmat mahdollisuudet.

Avoin ja vuorovaikutteinen keskustelu ei liene kuitenkaan aina yksinkertaista. On varmasti totta,
että kunnissa haasteellisten asioiden valmistelu ja päätöksenteko vaatii syvällistä perehtymistä
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monimutkaisiin asiakokonaisuuksiin ja vieläpä tiukkojen aikataulujen puitteissa. Huolimatta siitä,
että valmisteluprosessien avaaminen laajemmalle keskustelulle voi toisinaan myös hieman
venyttää päätöksentekoa, julkisuus ja avoimuus ovat kuitenkin tärkeitä sinänsä. Julkisuudella on
suuri merkitys siinä, millaiseksi kuntalaiset ylipäätään omat vaikuttamismahdollisuutensa kokevat.
Elinehtoina kuntalaisten osallistumiselle ja vaikuttamiselle voidaan pitää tiedon saantia
nykytilanteesta, jotta asioihin voi perehtyä, mutta myös riittäviä julkisuuden areenoita, joiden
kautta kuntalaisten mielipiteet voivat kanavoitua päätöksentekoon. Päätöksentekijöiden ja
viranhaltijoiden hyöty entistä avoimemmasta julkisuudesta kytkeytynee muun muassa uusiin,
käyttökelpoisiin ja innovatiivisiinkin ideoihin, jotka välittyvät päätöksentekoon ja valmisteluun juuri
keskustelun kautta.

Sopivien julkisuuden areenoiden löytämisessä tai niiden oikea-aikaisessa käytössäkin on omat
haasteensa. Kunnan tai valtion virkamiehen voi kuulla usein harmittelevan sitä, että järjestetyn
keskustelutilaisuuden osallistujamäärä jäi varsin vähäiseksi tai sitä, että media ei tarrautunut
tärkeään päätökseen huolimatta aktiivisesta tiedottamisesta. Tutkija ei välttämättä saa suurta
palstatilaa julkisuudessa, vaikka uuden tutkimuksen tulokset olisivat kuinka mielenkiintoisia
tahansa. Kuntalaiset taas voivat kokea tulleensa sivuutetuiksi ja median edustajat pohtia, miten
saada riittävä uutinen aiheesta, joka on moniselitteinen ja josta on tiedotettu hivenen
kapulakielisesti.

Siksi olennaista on myös, löydetäänkö avoimen keskustelun käymiselle sellaisia julkisuuden
kanavia, jotka eri toimijat kokevat luonteviksi vuorovaikutuksen välineiksi. Vaikka välineet eivät
sinänsä ole itseisarvo, oikein hyödynnettyinä ne mahdollistavat kuntalaisten, viranhaltijoiden,
päätöksentekijöiden ja myös tutkijoiden välisen keskustelun, jossa eri toimijoiden argumentoidut
mielipiteet sekä kokemukset esillä olevista vaihtoehdoista voivat jalostaa lopullista päätöstä.
Tällaisina areenoina voivat toimia niin valtakunnalliset kuin paikallisetkin tiedotusvälineet, mutta
muita kanavia tulee niin ikään ennakkoluulottomasti hyödyntää ja kehittää julkisen debatin
mahdollistajiksi. Pääasia on, että julkisessa kunnassa on olemassa riittävä määrä areenoita, jossa
mahdollisimman moni pääsee sanomaan mielipiteensä eri vaihtoehdoista ennen lopullista
päätöksentekoa. Areenoita, joilla kunta, kuntalaiset ja eri sidosryhmät voivat rakentaa yhteisiä
merkityksiä kunnasta ja sen tulevaisuudesta.

Lokakuussa Lahdessa järjestettävät Kunnallistieteen päivät ovat osaltaan yksi areena, joka
mahdollistaa yhteisen pohdinnan vuorovaikutuksen, median ja julkisuuden merkityksestä kunnissa
ja kuntatutkimuksessa. Toivottavasti teistä mahdollisimman moni pääsee osallistumaan tähän
julkiseen ja avoimeen keskusteluun!

Inga Nyholm
Varapuheenjohtaja
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39. KUNNALLISTIETEEN PÄIVÄT 13.-14.10.2010

Julkinen kunta – media, viestintä ja vuorovaikutus
Sibeliustalo, Lahti

Ohjelma

KESKIVIIKKO 13.10.2010
Puheenjohtajana kehitysjohtaja José Valanta, Lahden kaupunki

09.30-10.30 Ilmoittautuminen ja aamukahvi

10.30-11.00 Kunnallistieteen päivien avaussanat
kaupunginjohtaja Jyrki Myllyvirta, Lahden kaupunki
puheenjohtaja Jari Stenvall, Kunnallistieteen yhdistys

11.00-11.20 Kuntien julkisuuskuva
toimitusjohtaja Kari-Pekka Mäki-Lohiluoma, Suomen Kuntaliitto

11.20-11.40 Kunta ja maakuntalehti
päätoimittaja Heikki Hakala, Etelä-Suomen Sanomat

11.40-12.00 Tutkimus ihmisten kielellä. Media ja tutkimuksen julkisuus
Lehtori Jenni Airaksinen, Tampereen yliopisto

12.00-13.00 Lounas

13.00-13.20 Kuntamaine
professori Pekka Aula, Helsingin yliopisto

13.20-14.40 Mediahaastattelu
haastattelijoina maakuntaradion johtaja Päivi Kuisma, YLE – Lahden
radio ja toimittaja Hannu Taavitsainen, Kuntalehti

Jaana Simola, Päijät-Hämeen liitto
Antti Mykkänen, KAKS
Inga Nyholm, VM
Jarmo Vakkuri, Tampereen yliopisto

14.40-15.00 Aikaa keskustelulle

15.00-15.30 Iltapäiväkahvi

15.30-16.00 Media vie ja päättäjä vikisee?
VTL Osmo Soininvaara
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16.00-16.30 Aikalaiskeskustelua: Informaation aika, sosiaalinen media, avoimet
innovaatiot

Mediatutkija, tohtori Sam Inkinen

16.30-17.00 Päätössanat
kehitysjohtaja José Valanta, Lahden kaupunki

18.30-19.30 Lahden kaupungin järjestämää ohjelmaa
Opastettu käynti Radio- ja TV-museossa, Radiomäenkatu 35

19.30-21.00 Lahden kaupungin vastaanotto
Kaupungintalo, Harjukatu 31

TORSTAI 14.10.2009
Puheenjohtajana kehitysjohtaja José Valanta, Lahden kaupunki

9.00-12.00 Työryhmätyöskentelyä

12.00-12.20 Johtamisen uudistumisen näkökulmia
Johtava asiantuntija Jonna Stenman, Sitra

12.20-12.40 Menneisyyden opetukset ja tulevaisuuden trendit
Kunnallistieteen yhdistyksen kunniajäsen Heikki Koski

12.40-13.00 Päätössanat
kehitysjohtaja José Valanta, Lahden kaupunki
puheenjohtaja Jari Stenvall, Kunnallistieteen yhdistys

13.00-14.00 Päätöslounas

Ilmoittautuminen
Lisätietoa ja ilmoittautumiset 1.10.2010 mennessä yhdistyksen sihteeri Kristiina Engblom-
Pelkkalalle, puh. (03) 3551 7602, email kristiina.engblom-pelkkala@uta.fi tai www.kunnallistiede.fi.

Ilmoittautumisajan päättymisen jälkeen tehdyistä peruutuksista peritään koko osallistumismaksu.

Osallistumismaksut
Yhdistyksen jäsenet: Ei-jäsenet:

Henkilöjäsen
1. päivä 130 €  200 €
Molemmat päivät 180 € 280 €

Opiskelijajäsen 35 € 60 €
Yhteisöjäsen

1. päivä 130 € 200 €
Molemmat päivät 180 € 280 €

Totutun tavan mukaan Kunnallistieteen päivien yhtenä tarkoituksena on tuoda esille kuntiin
liittyvää tutkimusta ja käytännön toimijoita. Tämän vuoksi myös tänä vuonna on osallistujilla

mailto:kristiina.engblom-pelkkala@uta.fi
http://www.kunnallistiede.fi.
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mahdollisuus esitellä työryhmissä omaa kuntiin liittyvää tutkimus-, opinnäyte-, jatkotutkimus, post
doc -tutkimus tai muuta selvityshanketta. Työryhmien vetäjät ovat kuntatutkimuksen
asiantuntijoita. Kiinnostuneita pyydetään ottamaan yhteyttä yhdistyksen sihteeriin 17.9.2010
mennessä.  Työryhmissä  esiintyvien  osallistumismaksu  on  jäseniltä  35  euroa  ja  ei-jäseniltä  65
euroa.

Työryhmät

1) KUNNAT JA SÄÄNTELY  (OIKEUDELLISET TEEMAT)
puheenjohtajina Sini Sallinen ja Eija Mäkinen

2) KUNTIEN STRATEGINEN JOHTAMINEN
puheenjohtajina Eero Vaara ja Pasi-Heikki Rannisto

3) KUNNAT JA TALOUS
puheenjohtajina Jarmo Vakkuri ja Sakari Möttönen

4) KUNTAMUUTOKSET – ARVIOINTI JA TUTKIMUS
puheenjohtajina Inga Nyholm ja Jenni Airaksinen

5) KUNTIEN PALVELUT
puheenjohtajina Timo Aarrevaara ja Jari Vuori

6) KUNTIEN ITSEHALLINTO
puheenjohtajina Arto Haveri ja Kaija Majoinen
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Ilmoittautuminen Kunnallistieteen päiville 2010

39. Kunnallistieteen päiville 13.-14.10.2009 voi ilmoittautua yhdistyksen nettisivujen
www.kunnallistiede.fi kautta tai puhelimitse sihteeri Kristiina Engblom-Pelkkalalle. Ilmoittautumisen
yhteydessä on mainittava seuraavat tiedot

Sukunimi ja etunimi

Osoite

Puhelinnumero, sähköpostiosoite

Arvo, ammatti tai luottamustoimi

Työnantaja tai opiskelupaikka

Ilmoittautuja on (rengasta oikea vaihtoehto) Osallistumismaksu

1. Kunnallistieteen yhdistyksen henkilöjäsen 130 euroa/180 euroa
2. Kunnallistieteen yhdistyksen yhteisöjäsen 130 euroa/180 euroa
3. Kunnallistieteen yhdistyksen opiskelijajäsen 35 euroa
4. Muu henkilö (ei jäsen) 200 euroa/280 euroa
5. Muu yhteisö (ei jäsen) 200 euroa/280 euroa
6. Muu opiskelija (ei jäsen) 60 euroa
7. Rinnakkaissessiossa esiintyvä jäsen 35 euroa
8. Rinnakkaissessiossa esiintyvä muu henkilö (ei jäsen) 65 euroa

Ensin mainittua osallistumismaksu on pelkästään ensimmäiseltä päivältä, jälkimmäinen on
molemmat päivät yhteensä.

Rengasta sen työryhmän numero, johon aiot osallistua

1 2 3 4 5

Osallistutko Lahden kaupungin järjestämään iltaohjelmaan ja iltavastaanotolle 13.10.2009

Kyllä En

Mahdollinen erikoisruokavalio

Päiväys Allekirjoitus

http://www.kunnallistiede.fi
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Majoittuminen Kunnallistieteen päivillä 2010

Kunnallistieteen päivät järjestetään tänä vuonna Lahden Sibeliustalossa. Kunnallistieteen
yhdistys on varannut Lahden keskustan hotelleista huonekiintiöitä Kunnallistieteen päivien
osallistujia varten. Päivien osallistujat hoitavat ja maksavat itse hotellivarauksensa suoraan
hotelliin. Hotellivaraukset tulisi tehdä kunkin hotellin kohdalla mainittuun viimeiseen
varauspäivään mennessä. Mainitse varausta tehdessäsi kiintiön nimi, niin saat majoituksesi
alla mainittuihin hintoihin. Huom.! Lahdessa on samaan aikaan muita tapahtumia, jonka
vuoksi hotellit tulevat olemaan täynnä, teethän siis varauksesi ajoissa.

ALEX PARK HOTEL
Viihtyisä Alex Park Hotel sijaitsee aivan kauppatorin tuntumassa, kävelymatkan päässä
Lahden Urheilukeskuksesta ja linja-autoasemalta.
os. Aleksanterinkatu 6, Lahti
puh. (03) 52 511
sähköposti: booking@alexpark.fi

94 €/yö yhden hengen huone, 110 €/yö kahden hengen huone
Kiintiön nimi: Kunnallistieteen päivät
Kiintiö voimassa 13.9.2010 asti

HOTELLI CUMULUS LAHTI
Uudet Superior-tason huoneet lisäävät viihtyvyyttä Cumuluksessa. Viihtyisä keskustahotelli
parhaiden ostosmahdollisuuksien äärellä.
Vapaudenkatu 24, Lahti
puh. (03) 813 711
sähköposti: lahti.cumulus@restel.fi

92 €/yö yhden hengen huone, 117 €/yö kahden hengen huone
Kiintiön nimi: Kunnallistieteen päivät

KAUPPAHOTELLI GRAND
Uusi Kauppahotelli Grand rauhallisella sivukadulla Lahden keskustassa.
os. Hämeenkatu 4, Lahti
puh. (03) 544 00
sähköposti: grand@avainhotellit.fi

60 €/yö yhden hengen huone, 76 €/yö kahden hengen huone
Kiintiön nimi: Kunnallistieteen päivät
Kiintiö voimassa 11.9.2010 asti
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SCANDIC LAHTI
Scandic Lahti tarjoaa virkistävän poikkeuksen loistavien kulkuyhteyksien äärellä lähellä
rautatieasemaa.
os. Vesijärvenkatu 1, Lahti
puh. (03) 339 3911
sähköposti: lahti@scandichotels.com

89 €/yö yhden hengen huone, 112 €/yö kahden hengen huone
Kiintiön nimi: Kunnallistieteen päivät
Kiintiö voimassa 10.9.2010 asti

mailto:booking@alexpark.fi
mailto:lahti.cumulus@restel.fi
mailto:grand@avainhotellit.fi
mailto:lahti@scandichotels.com
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Kunnallistieteen yhdistyksen kuulumisia

Kristiina Engblom-Pelkkala aloittaa yhdistyksen sihteerin äitiysloman
sijaisuuden

Kristiina Engblom-Pelkkala aloitti kesäkuun alusta Kunnallistieteen yhdistyksen sihteerin
Lotta-Maria Sinervon äitiysloman sijaisuuden. Sijaisuus jatkuu tämän vuoden loppuun
saakka. Kristiina työskentelee Taloustieteiden laitoksella Tampereen yliopistolla
Kunnallistalouden yliopettajana ja samalla hän tekee jatko-opintojaan.

Kristiina Engblom-Pelkkala, sihteeri, Kunnallistieteen yhdistys
Sähköposti: kristiina.engblom-pelkkala@uta.fi
Puh. (03) 35517602
Osoite: Taloustieteiden laitos, 33014 Tampereen yliopisto

Kunnallistieteellinen aikakauskirja – saatavilla sähköisessä muodossa!

Kunnallistieteellisen aikakauskirjan vuosikerrat 2002-2007 ja vuoden 2008 ykkösnumero löytyvät
nyt Kansalliskirjaston, Tieteellisten seurain valtuuskunnan sekä Kopioston yhteisestä elektronista
julkaisupalvelu Elektrasta (https://oa.doria.fi/handle/10024/59491). Artikkelien viitetiedot löytyvät
myös kotimaisesta Arto-tietokannasta (https://arto.linneanet.fi/).

Sari Saastamoinen, toimitussihteeri, Kunnallistieteen yhdistys
Sähköposti: sari.saastamoinen@uta.fi
Puh. 040 1901479
Osoite: Kauppa- ja hallintotieteiden tiedekunta, 33014 Tampereen yliopisto

Kunnallistieteen yhdistyksen hallitus ja toimihenkilöt vuonna 2010

Kunnallistieteen yhdistyksen hallitus vuodelle 2010

Jäsenet:
Haveri Arto, professori, Tampereen yliopisto
Kotonen Ulla, yliopettaja, Lahden ammattikorkeakoulu
Mäkinen Eija, professori, Vaasan yliopisto
Nyholm Inga, neuvotteleva virkamies, Valtiovarainministeriö
Pikkala Sari, erikoistutkija, Tampereen yliopisto
Rannisto Pasi-Heikki, erikoistutkija, Tampereen yliopisto
Stenvall Jari, tutkimusprofessori, Tampereen yliopisto

Varajäsenet:
Kallio Olavi, dosentti, tutkija, Tampereen yliopisto
Lautanen Timo, tutkimusjohtaja, Alue- ja kuntatutkimuskeskus Spatia
Meklin Pentti, emeritusprofessori, Tampereen yliopisto
Sallinen Sini, HT, Tampereen yliopisto
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Sandberg Siv, Åbo Akademi
Taavitsainen Hannu, toimittaja, Kuntalehti
Tuittu Hannu, dosentti, strategia- ja rahoitusjohtaja, Kotkan kaupunki

Suomen Kuntaliiton nimeämät jäsenet:
Elina Laamanen, kehityspäällikkö
Marianne Pekola-Sjöblom, tutkimuspäällikkö

Suomen Kuntaliiton nimeämät varajäsenet:
Kauko Aronen, kaupunkitutkimuspäällikkö
Kaija Majoinen, dosentti, kehitysjohtaja

Kunnallistieteen yhdistyksen toimihenkilöt vuonna 2010

Puheenjohtaja:
Stenvall, Jari, tutkimusprofessori, Johtamistieteiden laitos, 33014 Tampereen yliopisto. Puh. 040
8284350, sähköposti: jari.stenvall@uta.fi

Sihteeri:
Kristiina Engblom-Pelkkala, yliopettaja, Taloustieteiden laitos, 33014 Tampereen yliopisto. Puh.
0400 223662, sähköposti: kristiina.engblom-pelkkala@uta.fi

Jäsensihteeri:
Päivi  Palmu,  sihteeri,  Suomen  Kuntaliitto,  Toinen  Linja  14,  00530  Helsinki.  Puh.  (09)  771  2465,
sähköposti: paivi.palmu@kuntaliitto.fi

Rahastonhoitaja:
Maaret Botska, erityisasiantuntija, Suomen Kuntaliitto, Toinen Linja 14, 00530 Helsinki. Puh. (09)
771 2664, sähköposti: maaret.botska@kuntaliitto.fi

mailto:kristiina.engblom-pelkkala@uta.fi
https://oa.doria.fi/handle/10024/59491).
https://arto.linneanet.fi/).
mailto:sari.saastamoinen@uta.fi
mailto:jari.stenvall@uta.fi
mailto:kristiina.engblom-pelkkala@uta.fi
mailto:paivi.palmu@kuntaliitto.fi
mailto:maaret.botska@kuntaliitto.fi
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Kunnallistieteellisen aikakauskirjan toimihenkilöt ja
toimitusneuvosto vuonna 2010

Päätoimittaja:
Jarmo Vakkuri, professori. Taloustieteiden laitos, 33014 Tampereen yliopisto. Puh. (03) 3551 6774,
sähköposti: jarmo.vakkuri@uta.fi

Toimitussihteeri:
Sari Saastamoinen, hallintopäällikkö. Kauppa- ja hallintotieteiden tiedekunta, 33014 Tampereen
yliopisto. Puh. 040 1901479, sähköposti: sari.saastamoinen@uta.fi

Kunnallistieteellisen aikakauskirjan toimitusneuvosto vuonna 2010:
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